

党建引领突破 齐头并进开花

——淄博高新区四宝山街道办事处王东社区乡村振兴纪实



团结奋进的社区领导班子成员。

淄博高新区四宝山街道办事处王东社区在实施落实党中央提出的乡村振兴战略中，坚持以党建引领突破，齐头并进开花。全社区呈现出生机勃勃开展、扎扎实实落实的良好局面。居民群众获得幸福感显著增强。

王东社区原属张店区石桥镇，1993年春划归国家级淄博高新区，现属淄博高新区四宝山街道办事处。全社区462户，1599口人，有119名党员，社区党委书记、社区居委会主任由张光梁同志一人兼任，党委成员5人，居委会成员3人。成立淄博高新区后，王东社区的经济、政治、社会、文化、文明等都有了长足的发展，王东社区荣获淄博市综合实力百强村，连续被高新区年度考评评为经济强村居。王东社区社区秩序稳定，连续多年换届选举实现连选连任。社区居民生活水平日益提升，保障制度不断完善，文明宜居环境日益更新。社区被评为省级文明村居、全国卫生先进村、全国计划生育示范单位、山东省有综治治理先进村、山东省建设明星村，社区先后有3人获全国和淄博市劳动模范称号，王东社区被喻为淄博高新区村级的一面旗帜。

在实施乡村振兴战略中，王东社区的做法有以下几个方面。

认真学习统一思想 达成共识确定目标

王东社区党委在乡村振兴战略的实施中，充分利用主题党日活动、居民代表活动，带领全体党员和居民代表认真传达学习中央省市高新区办事处一系列乡村振兴的重要指示文件，做到学深学透文件，心领神会精神实质。同时，最重要的是坚持理论联系实际，努力做到与王东社区的实际情况紧密相连，做到具体化，不搞花架子，不生搬硬套，通过学习，社区党委和群众达到心往一处想，劲往一处使。在此基础上，社区党委和居委会主持制定乡村振兴的实施方案。

在王东社区乡村振兴实施方案中具体明确了领导小组，领导小组组长由党委书记张光梁担任，副组长由党委副书记王会

东、王冰担任，成员由党委成员边军、王鹏、居委成员郑丽娜和机关工作人员郑御玺、刘晨、郑润泽、闫璐、马晓楠组成。

同时，王东社区乡村振兴战略以具体的项目形式出现，即每一事项都做到时间、地点、标准、进度、监督、保障、评议、既有长计划，又有短安排，努力使项目进展有理有序有节，不搞虎头蛇尾的项目，更不哗众取宠。

党建引领重点突破 营造王东社区崭新形象

王东社区党委按照上级党委的安排部署开始第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育，并将其列为党员主题党日活动的重要内容。为使王东社区党建活动有声有色，确定了基本指导思想，即开放式、多功能和系统性。其总体规划为一轴、两带、三区 and 十二点。一轴是以王东社区文明路轴线，打造党建文化宣传轴，形成以党风廉政和共产党的思想理念、组织观念、行为观念、价值观念、标识观念等宣传为主的红色景观大道。两带是以王东社区文明路和文化路框架和中心区域，打造文明实践带和文化观光带，通过“居规民约”，“市民文明行为十不”，“传统文化走廊”等内容，展示王东社区的文明内涵。三区是以文化广场、党群服务中心和居委会构成的综合办公区，以集中文化服务和敞开式定位，展示王东社区“以人民为中心”的价值取向。十二点是指在整体规划中王东社区党群服务的十二个服务点。

为丰富上述相关内容，确定社区党建宣传栏，宣传党的十九大精神，组织建设、组织生活、社区风采、文明践行、品牌示范。服务团队、经济荟萃、好婆婆好媳妇、善行义举四德榜。在党建文化广场的先锋长廊重点展示王东社区在五个振兴的引领下取得的成绩和产生的巨变。“红色引领”长廊将全面展示王东社区党建发展历程，主要有红色印迹、党组织历史沿革、党组织概况、党建动态等。针对少年儿童的教育，还将开创党史小树林，介绍党的发展史。

王东社区党委目前正利用党员主题日、三会一课、参观红色教育基地等多种形式，认真实践着“不忘初心、牢记使命”主题教育，社区党员的党性不断提高，共产党员的先锋模范作用不断增强，社区党委下属的各支部都在发挥着战斗堡垒作用，深得党员和居民群众的信赖和拥护支持。

大力发展经济 奠定社区振兴基础

划归淄博高新区的王东社区借助招商引资的强劲东风实施了招商引资，陆续有齐鲁石化腾纶厂、金晶玻璃集团、中材玻纤等大企业入驻王东社区，社区自筹资金建起了三玉工业园，之后又有山东通威饲料、博润化工一批企业入驻。这些项目和企业入驻，使王东社区的配套企业淄博金玉包装、三玉复合材料、三玉包装印刷、三玉塑编应运而生，同时社区还投资建设了标准厂房和沿街房对外招租，社区经济迅速壮大。

在企业发展中一直注重深化改革，2003年在山东省工商局注册了山东三玉集团有限公司，公司发展充满活力，被评为山东重合同守信用企业、山东省文明诚信经营单位和淄博市诚信示范消费满意单位。近几年，顺应市场的发展需求，社区成立了山东三玉窗业有限公司。该公司是以木窗研发、制作、销售系统铝包木窗的大型企业，从德国引进世界顶级木窗加工设施，从意大利引进全自动油漆线，采用进口绿色环保水性漆，无毒、无味、无污染。从荷兰引进先进的除尘设备，保证了生产精准作业所需求的清洁环境。在迅速发展的进程中，三玉窗建立了运作体系和客户保障机制，围绕“深化市场营销、优化产业布局、强化人才建设”三个方面，在产品研发、市场营销、内部管理方面取得了令人瞩目的成绩。

社区企业兴旺发达，积淀着王东社区乡村振兴的资金支撑。

同时，王东社区还确定了经济发展的三年规划，一是2019年社区基础设施整改。二是

2020年社区完善承包经营，按时收取承租租赁费，探讨新的经营增长点（正在洽谈高新技术项目），将2019年洽谈的中创重工、胶合板项目全面启动，预计年收入120万元。三是2021年对社区企业进行整合，对闲置车间进行招商，启用新的项目合作，原三玉窗业中空玻璃车间、钢化车间引进资金和技术合作经营，增加经济效益。对三玉汽修厂加盖汽车维修车间，提高经济效益。

多措并举重教育 人才振兴活水来

王东社区党委一直坚持多措并举抓教育，保障了社区建设发展应用人才活水旺盛。

首先，在学校教育方面，社区注重从娃娃抓起，从社区幼儿园开始，为保证王东社区的孩子及时入学入园，在王东社区的居规民约中规定，在本社区幼儿园免收管理费，给予小学生作业本费用补贴，给予初中生每人每年800元交通补贴，居民的孩子考取大专和本科院校的，社区一次性给1000元到2000元奖励。王东社区一直坚持为办学排忧解难，每逢教师节，到校慰问教师，学校的各项达标创建活动，王东社区都是率先给予资金支持。

其次，是成人教育方面。为提高农民职工的整体素质，社区领导带头在职进修提高学历，同时号召职工业余时间学习拿文凭。2002年，王东社区的职工在集团公司与中大专学校联合校外办班，经过严格的正规考试取得了国家承认颁发的中专学历证书。

此外，王东社区党委成员还分工加强了与本社区的专业优秀人才之间的联系，原山东省新闻出版厅的张士宝、优秀中学教师王会祥、481分厂党书记罗峰等，他们都从不同的岗位对王东社区的发展发挥了人才振兴的作用。

谱写惠泽民生曲 唱响环境靓丽歌

王东社区注重把改革开放的发展的红利惠泽于民，多给群众办实事办好事。

2002年，社区开始了旧村改造，用了不到2年的功夫，盖起了总建筑面积6.87万平方米的16幢居民楼，人均住房面积10平方米。同时，还建起了540平方米的社区卫生院，建起了垃圾处理站和集中停车库，建起了农贸市场和超市，安装了治安电视监控系统，生活区内有健身广场，安置了各种健身器械，实现了小区环境的美化、绿化，社区物业部门做到了水、电、暖、天然气、有线、宽带等安装、维修和养护的优质服务。

惠泽民生还体现在为居民谋福利上，现在社区每月向居民每人发放33斤口粮饭票，每月向居民提供每人2桶纯净水，从2005年开始为居民每月发放20元的电费补贴和每平方米0.15元的物业补贴。重大节日为居民发鱼、肉、油等物品，春节福利每人约550元、元宵、清明、端午、

中秋节发放物品合计每人约280元。社区每年为每户享受旧村改造分房待遇的居民发1000元的取暖补助费。社区0到59周岁享受社区福利待遇的居民每人每年享受700元分红。社区每年为社区居民按淄博高新区标准加入医疗保险，为社区居民购买意外伤害保险，为45周岁至59周岁的居民缴纳农村养老保险。本社区享受福利待遇的16至44周岁自愿交纳城乡居民养老保险者，社区给居民每人每年240元的补助。社区年满60周岁的老人可入住老年公寓，不住老年公寓的老人60岁至79岁每月享受80元，80岁至89岁的每月享受150元，90岁以上的每月享受200元。

王东社区被表彰为全国爱国卫生先进村当之无愧，因为这里绿树成荫、草绿花红、卫生整洁、空气清新、景色靓丽。王东人是幸福地住在花园中，面积40亩的社区广场游园，种植了各种花卉苗木，安装有灯光音响，室外大屏播放着人们喜欢的节目，一派祥和和谐的美丽景象。

社区成立有20多人的清洁队伍和绿化队伍，每天对社区的道路进行清扫，一天两次对路面进行清扫，垃圾做到一日一清。许多到王东社区参观的人都说，王东真是社会主义新农村，居民生活幸福，社区环境靓丽。

全面提升生态环境 深入乡村文明振兴

王东社区在生态文明振兴方面一直坚持环境绿化、美化和亮化投资，每年春天都对道路两旁的树木进行修剪，有计划的更新路灯，王东社区一直保持了四季常青、三季有花、卫生整洁、空气清新，基本实现了社区城市化、城市园林化，王东居民和企业一直保持着宜居和工作生产的优美环境。社区妇代会根据倡导开展做幸福家庭、绿色环保、低碳消费和计划生育先进等活动，曾先后向上级部门申报了健康示范社区、山东省巾帼示范社区、省级十佳活动广场、淄博市十佳老年公寓和优秀老年公寓等活动，有力促进了社区的生态文明建设。

王东社区注重学习型家庭的培养，积极开展“社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德”四德教育，每年都组织评选好媳妇、好婆婆、五好家庭、五好老人。社区每年“五一”劳动节，都进行劳动模范和先进工作者评选，弘扬正气，彰显社区正能量。为不断优化王东社区投资环境，密切村企文明共建，不断提高文明共建水平。王东社区每年都积极参加高新区组织的“慈心一日捐”活动，连续多年捐款10多万元，山东三玉集团荣获“淄博慈善奖”，社区主要领导被表彰为淄博高新区慈善事业先进个人。

王东社区积极参加淄博市创建全国文明城市和卫生城市系列活动，曾获得淄博市委创建全国文明城市先进集体荣誉称号。边军 张忠信 闫璐